

# 传承红色基因 赓续红色血脉 宁波首个“周恩来班”在上师大附校揭牌



502班被授予“周恩来班”，图为学生们宣誓。通讯员供图

本报讯(现代金报|甬上教育 现代金报|甬上教育 记者 王冬晓 通讯员 王来波)“周总理,你的好总理,你在哪里啊,你在哪里?你可知,我们想念你……”3月8日上午,在上海师范大学附属宁波实验学校“周恩来班”揭牌仪式上,该校502班全体学生深情朗诵了著名诗人柯岩的诗作《周总理,你在哪里》,当天,502班被授予“周恩来班”的殊荣,这也是宁波市首个“周恩来班”。

据了解,“周恩来班”由中共一大纪念馆和上海翔宇公益基金会共同发起创建,上海师范大学附属宁波实验学校是浙江省首批授牌学校之一,旨在让中小学生在走近伟人周恩来,了解他的成长足迹、奋斗历程和“志在四方”的人生目标,坚定“复兴中华”的人生信念。

奉化区委常委、常务副区长李春泉与周恩来侄孙女、上海翔宇公益基金会执行理事长周蓉一起为“周恩来班”揭牌。学校还聘请周蓉和上海翔宇公益基金会秘书长、原

周公馆副主任季明担任“周恩来班”名誉辅导员。

奉化区教育局党委书记、局长何彪希望上师大附校学子乃至奉化全区学子坚持为中华之崛起而读书的青春理想,坚守“道义争担敢息肩”的担当作为,坚定相会于中华腾飞世界时的初心使命,向英雄学习,向前辈学习,向榜样学习,真正成为能担当民族复兴重任的栋梁之材。最后,何彪希望上师大宁波附校依托“周恩来班”,挖掘、弘扬周恩来身上的崇高精神,打造学校思政教育新高地,引导广大师生传承爱国基因,用实际行动报国、强国。

揭牌仪式上,周蓉赠送书籍并为师生们现场授课《永远的楷模》。她以周恩来亲属的视角讲述周恩来总理非凡的人生,以及他与浙江的渊源。现场不时响起热烈的掌声。

“3月5日是周恩来总理诞辰纪念日,今年是敬爱的周总理诞辰125周年,他离开我们有47年了,怎么让这位对孩子们来讲‘书本中

的人物’重新走进孩子们的心灵,这是我们需要思考和行动的。习近平总书记把周恩来精神总结为‘六大楷模’,时代需要楷模、民族需要楷模、青少年更需要楷模。我们通过举办‘周恩来班’这个形式,让青少年进一步了解开国总理,让他们树立远大的抱负,更好地成为我们祖国的建设者。”周蓉说。

据介绍,上师大宁波附校通过周恩来班的设立,将把学习伟人精神同德育教育结合起来,增强学生对国家、民族和社会的责任感和使命感,让广大青少年了解老一辈无产阶级革命家的光辉形象和崇高品格,讲好革命先辈的故事,从而激励广大青少年的成长和进步。“要让学生们知道,我们共和国走到今天,是像周恩来这样一批革命先烈、仁人志士经过浴血奋战换来的。我们更想通过‘周恩来班’的建立,传承弘扬周恩来精神,在民族复兴、实现强国梦的时代背景下,青少年更需要周恩来精神的鼓舞。”上师大宁波附校校长胡培华说。

## 90位乡村校(园)长 赴京参加高级研修班

本报讯(现代金报|甬上教育 记者 马亭亭 通讯员 张蕾)校(园)长是乡村教育中的“关键少数”,在振兴乡村教育中起着至关重要的作用。3月6日至3月10日,由宁波市教育局主办,宁波幼儿师范高等专科学校(宁波教育学院)承办的“宁波市领雁计划高级研修班”赴北京国家教育行政学院参加为期6天的培训。90位宁波市乡村校(园)长和6位舟山学员参加了此次培训。

3月6日上午,国家教育咨询委员会秘书长、国家督学、教育部原教育发展研究中心主任张力带来了《深入学习贯彻党的二十大精神,扎实推进基础教育现代化》的专题报告。

下午,教育部教师工作司教师发展处处长赵静带来了《胸怀国之大者,培育大国良师》的专题报告。赵静通过对全面把握教师队伍建设的战略地位、深刻认识教师队伍建设的形势新任务、实施新时代基础教育强师计划等三方面的讲述,向与会校(园)长们介绍了国家宏观层面开展教师队伍建设的各项举措及实施策略。她强调一所学校是否能够良性发展,教师队伍质量起着关键的作用。一个国家的教育能否良性发展,教师队伍更是起着决定性的作用。

初中教育管理、基础教育评价改革、学校数字化转型、实践教学……几天的培训内容丰富、主题鲜明。培训讲师不仅有教育政策研究者、全国知名高校的专家教授,还有北京的中小学名校长。据悉,宁波市乡村校长“领雁计划”高级研修班于2022年11月开班,将进行为期三年的培训,此次培训为第二次集中培训。

“如何引领乡村教育振兴,如何推动乡村教育高质量发展?作为一名乡村校长,我想唯有责任在肩、使命在心、担当在行,才能对得起组织的信任、群众的期盼、自己的良心,才能无愧于这个伟大的时代。”余姚市牟山镇初级中学副校长何润洋听完讲座感触颇深,他认为新时代人民教师要切实肩负起人才强国的神圣使命,不断提升专业发展的高度,增加专业发展的温度,拓宽专业发展的深度,为培养有理想有本领有担当的时代新人作出新贡献。



培训会现场。通讯员供图

## 这场画展带你感受甬城水世界



画展现场。

本报讯(现代金报|甬上教育 记者 陈嫣然 通讯员 林涵)“这画得也太好了吧!”“我也想让我们家小朋友去学画画!”“现在小朋友的绘画功底了得!”3月9日,位于新河路348号的宁波市水务环境集团“甬水红帆”党群服务中心,一场特殊的画展在此举行。此次画展共有80余幅优秀作

品展出,作品内容丰富,形式多样,包括国画、水粉画、蜡笔画、水彩画以及独具创意的剪贴画等。

可以一键启用的污水净化器、慈城荷花塘盛开的荷花、神奇的再生水之旅、映照着孩子笑脸的小水坑、与水和谐共生的美丽宁波……圆形画纸上绘就了孩子们天马行空的艺术想象和色彩斑斓的内心世界,展现了孩子们眼中对生活在宁波、用水在宁波的美好感受。

今年2月,宁波市水利局、宁波市水务环境集团有限公司联合本报发起“我与甬城水”井盖创意绘画大赛,诚邀宁波全市中小学生用画笔描绘出“我与甬城水”的故事,为今年的第31个“世界水日”、第36个“中国水周”的启幕送上一份特别的祝福。最终征集到宁波各地870余名“小画家”的画作,他们画出了充满奇思妙想与无穷想象的甬城水世界,表达自己对甬城水的眷恋和家乡的热爱。

市水务环境集团活动负责人告诉记者:“城市里随处可见的井

盖,不仅承载了道路通行的安全,也承载了城市基础公共服务的稳定运行,更是承载了现代化滨海大都市的文明形象。我们希望通过井盖彩绘的方式,将甬城水文化、节水护水以及再生水开发利用等理念传承给下一代,在全社会营造人人惜水、人人爱水的良好氛围。”

据悉,今年市水利局、市水务环境集团还将筹划一系列水活动,3月19日上午10时,以“激活城市第二水源,打造宁波幸福水网”为主题的2023年宁波“世界水日·中国水周”现场活动将在宁波文化广场(科探中心南侧广场)举行。市民朋友们可以现场参与再生水宣介互动、水质检测、超滤膜装置体验、用水业务咨询、大地井盖彩绘等活动,近距离感受城市水务全产业链。同时,水务满意度测评、水务开放日活动、“六进”宣讲活动、“甬水韵千年”文化论坛、水务IP创意征集、井盖设计全球征集等活动也将陆续在年内推出。